

政务简报

■ 6月9日，省委常委、省委宣传部部长卢雍政主持召开省直宣传思想文化系统有关单位事企联动改革专题会，强调要强化改革担当，敢闯敢试，加快进度，狠抓落实，推动事企联动改革早见成效。

■ 6月9日，省委常委、省委组织部部长、省党建研究会会长王玉宝出席学习贯彻《习近平总书记关于党的建设的重要思想概论》座谈会，要求学好用好《概论》，把握党建规律，深化实践问题研究，不断提升党建研究质量水平。

铜仁依托良好的生态环境大力发展战略经济，温泉文旅、天然饮用水与冷水鱼产业正协同发展。

6月8日，在铜仁市石阡县古温泉博物馆，石壁上700多字的《石阡温泉赋》吸引众多游客驻足欣赏。温泉池中，游客冉清华惬意享受着温泉疗养，“这是我今年第二次从思南来石阡，泡温泉既能缓解疲劳，还有助于睡眠。”

石阡温泉富含氡、锂、锶等多种微量元素，石阡县将温泉资源与养生理念深度融合，推动旅游产业蓬勃发展。2024年，全县接待游客476.49万人次，同比增长20.99%；旅游消费47.62亿元，同比增长22.12%。

铜仁市地热资源丰富，据勘测统计，全市天然出露地热和人工揭露地热井达60处，其中天然出露温泉点28处，地热井温泉32个，最大涌水量每年达1200万立方米。石阡温泉群以富硒氡泉为核心，联动思南九天温泉、碧江九龙洞温泉、沿河乌江温泉等，共同构建起铜仁市的温泉康养产业链。

除了温泉文旅产业，铜仁市还依托得天独厚的水资源，大力发展战略饮用水产业。6月3日，在江口县凯德街道凯市村，江口县德心水食品饮料有限公司董事长陈贵德望着白水洞瀑布，满面欣喜地说：“我要把水厂办好，并保护好白水洞。”

铜仁市成功举办三届梵净山国际天然饮用水博览会，引进农夫山泉、屈臣氏等知名企业，培育高原清泉等本土企业。截至目前，包装饮用水企业达144户，全年完成规模以上工业总产值15.6亿元。

江口县则依托丰富的优质冷水资源，将冷水鱼作为特色主导产业。大力发展鲟鱼、淡水三文鱼等，被确定为全省唯一的鲟鱼养殖产业裂变式重点发展县，获评“中国冷水鱼之乡”。

“江口水质洁净清透，水体溶氧充沛，养殖的鲟鱼肉质紧实弹牙，口感鲜嫩，备受客户青睐。”6月4日，在贵州鼎基石寻龙科技有限公司小龙虾冷水鱼养殖基地，50余万尾鲟鱼在池内欢快地游弋，该公司江口区负责人谢云斌说，公司已在江口、德江、印江三地累计建成规模化鲟鱼养殖基地、专业化苗种繁育场9处，构建涵盖鱼苗孵化、成鱼养殖及加工环节的鲟鱼全产业链。

数据显示，2024年铜仁完成水产品产量5.87万吨，同比增长5.7%。其中，冷水鱼产量1.7万吨，同比增长8.9%，产量及规模均居全省第一。

水利部2025年幸福河湖建设项目 黔南樟江项目通过省级评审

本报讯（记者 方亚丽）近日，记者从黔南州水务局获悉，贵州省首批纳入水利部2025年幸福河湖建设项目清单的樟江项目，实施方案已编制完成并通过省级评审，正有序推进决策评估工作。该项目总投资达1亿元，是贵州成功入选的两个项目之一。

建设幸福河湖是国家“江河战略”的出发点和落脚点，黔南州以河湖长制为抓手，以荔波樟江为阵地，成功推动该项目被纳入国家清单。

樟江幸福河湖项目建设内容丰富，包括对防洪不达标及白化硬堤岸开展生态治理，涵盖堤岸生态治理、河湖空间水域修复、智慧管护设施建设、水文化保护传承与挖掘创新、亲水游园建设等工程。

项目建成后，在生态、经济、社会层面都有积极意义，能恢复河道生物多样性、带动民宿产业发展、改善居民生活环境，为荔波打造世界级旅游景区赋能。接下来，项目实施方案将呈报评审，获批复后有有序实施。

六盘水1至4月规上工业 增加值同比增长10.9%

本报讯（记者 尚宇杰）近日，在六盘水市盘南2×660兆瓦低热值煤资源综合利用发电项目建设现场，机械轰鸣作响、运输车辆不断、人员穿梭忙碌……一片热火朝天的景象。

该项目以央企与民企深度合作、煤电深度联营的方式共同投资建设，是贵州省“十四五”电力发展规划重点项目和新增纳入规划支撑性调节性电源项目，也是贵州省建设全国新型综合能源基地战略目标的重要组成部分。

今年1至4月，六盘水规模以上工业增加值同比增长10.9%。其中，煤炭开采和洗选业同比增长8.2%；电力、热力生产和供应业同比增长17.4%；黑色金属冶炼和压延加工业同比增长9.8%；石油、煤炭及其他燃料加工业同比增长43.1%。

牢记嘱托 展现新风采

全方位感受多彩贵州活力与温度

来了不想走 走了还想来

贵州日报天眼新闻记者 曹雯

以“锦绣山河，美好旅程”为主题的2025年“中国旅游日”系列活动正在全国各地相继开展。

在贵州，旅游不仅是风景的盛宴，更是一场从“食住行游购娱学”七大维度展开的沉浸式体验。

近年来，贵州围绕资源、客源、服务“三大要素”，全面推进旅游产业化，奋力打造世界级旅游目的地。依托独特的自然禀赋与多元文化，以场景化思维串联旅游消费链，从舌尖上的酸辣鲜香到指尖上的文化传承，让游客全方位感受山地公园省的活力与温度。

“舌尖跃动+枕畔山水”带来新趋势

作为今年中国旅游日的城市接力活动，在5月18日贵阳举行的民族团结大巡游中，贵阳市南明区带来了“贵州美食”主题方阵。

“五一”假期，南明区青云市集热闹非凡，特色小吃香味扑鼻。据街区商业管理公司相关负责人介绍，从4月30日至5月5日，青云市集接待游客78.36万人次，累计消费金额达1.582亿元，同比增长38.24%。

酸汤鱼、丝娃娃、豆腐圆子、糍粑稀饭

……贵州的饮食文化如同地貌般立体丰富，味蕾可感的“酸辣鲜香”带有浓浓的民族风情。9个市州均是山地上的美食重镇——从琳琅满目的文旅消费街区到街头巷尾隐藏的宝藏小吃店，美食在城市间各美其美又相得益彰。

随着大众旅游的升级发展，为了美食奔赴一座城、休闲度假成为新型旅游消费方式。目前，全省民宿超12万家，部分民宿跻身全国甲级行列，成为游客体验山地文化的窗口。今年一季度，贵州接待游客人次、旅游总花费同比分别增长8.1%和9.9%，其中，住宿和餐饮业同比增长4.2%。

“行游交响曲”探索山水新玩法

“黄果树瀑布本身就是个剧场”“荔波小七孔绝无滤镜”“来了不想走，走了还想来”，5月12日，澳大利亚旅行社相关负责人西蒙·贝尔动情地回忆在贵州的旅行经历。

如今，除了“黄小西吃晚饭”这些必打卡景区外，贵州越来越多的宝藏目的地被游客发现并喜爱。马蜂窝数据显示，黔东南州肇兴侗寨在“五一”期间热度环比大涨283%，一举冲进该平台上贵州热门景区前

10。“贵州景区分散、适合深度体验，游览4至5天的游客占比达46.4%，并由此带来了自驾游市场的爆发。”马蜂窝目的地研究院院长孙云蔚说。

山地特色旅游与便捷的交通为贵州注入了独特的旅行基因，恰似一首动人的“行游交响曲”。作为全省旅游枢纽的贵阳，近年来在节假日多次跻身“全国十大热门自驾目的地”。

“支支串飞”“小车小团”则是更加新型的出行产品。5月6日，黔西南州兴义机场单日旅客吞吐量再创历史新高。作为贵州“支支串飞”航线的重要节点，今年以来兴义机场优化航线网络，加密兴义—贵阳、兴义—铜仁，新增兴义—遵义等省内航班航线，助力游客便捷出行。

“购娱学”构建主客共享新空间

4月27日晚，贵阳奥林匹克体育中心体育场内《最炫民族风》的旋律响起，35万名观众与凤凰传奇的合唱声排山倒海。而一周前的QQ音乐巅峰音乐节，24万名乐迷在《山河图》的国风韵律中，感受传统文化与现代演艺之美。这两场盛大的演艺活动，累计

吸引观众超15万人次，直接拉动消费超2亿元。

丰富的文化演艺活动是当下贵阳打造“爱乐之城”的新标签。从大型的演唱会、音乐会，到全年举办数百场的路边音乐会，让越来越多的年轻游客“为一场演出奔赴一座城”。今年春天，还有凭借《哪吒2》火爆出圈的贵阳越界影城横空出世。

2024年，随着贵州加入过境免签240小时“朋友圈”，入境游客纷至沓来。为了方便入境游客购物消费，去年以来，铜仁在国家4A级以上旅游景区、酒店、民宿、大型商圈等重点区域，大力推行“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的便捷支付服务。目前已基本实现全市高铁站、机场大厅、4A级以上旅游景区、4星级以上酒店外卡受理全覆盖。

作为旅途中的深度体验，贵州研学有着丰富资源与时代机遇。自贵州省旅行社协会研学旅游分会今年3月成立以来，源源不断地接到省内外同行的电话表示，“看好贵州这个文旅市场，想要加入。”该分会会长刘琴表示，下一步将着力打造“多彩研学”品牌，同时发起新研学主理人计划。

报效祖国 建功西部

6月6日，贵州天赐贵宝食品有限公司董事长闫福泉早早来到公司生产车间，他指着生产线上的金刺梨汁说，“这批货将分别交付给上海和广州客户。”

闫福泉是河南人，1999年大学毕业后进入河南金星集团工作，并被派往位于安顺经开区的贵州金星啤酒厂，从此与安顺结缘。闫福泉一路打拼，从普通工作人员成长为公司总经理，并被评为2005年贵州省劳动模范。

荣誉在肩，脚步不停。2006年，闫福泉带领公司研发团队推出了刺梨果啤，市场好评如潮。闫福泉兴奋地说：“没想到不起眼的小野果，居然这么受欢迎。”

2013年，危机悄然来临。安顺市金刺梨因产量剧增、销量受限，鲜果价格暴跌。看着农户们焦急的眼神，闫福泉心痛不已，“金刺梨是安顺的宝贝，烂在地里太可惜了。”

经过深思熟虑，他辞去金星啤酒厂的工作，与几个朋友投资金刺梨产业。2015年5月，贵州天赐贵宝食品有限公司在安顺经开区双阳工业园区开工建设。仅用190天，配备5条生产线的厂房便建成投产，专注生产金刺梨汁系列产品。

经过多次试验和改进，公司成功开发出刺梨液、刺梨干等一系列畅销产品。为打开市场，闫福泉带队走访了8个国家的70多座城市。

2024年，公司处理金刺梨原料8万吨，产值近1亿元，并与安顺20个金刺梨种植基地签约，采取“公司+农户”的模式，带动2500余户农户增收。

如今，贵州天赐贵宝食品有限公司成了安顺金刺梨产业的名片。公司创新研发金刺梨浓缩液、胶原蛋白饮品等高附加值产品备受市场青睐，构建起饮料、食品、保健品多元产业链。闫福泉先后荣获中国创业之星、第六届全国乡镇企业家、贵州省优秀民营企业家等称号。

今年5月，贵州天赐贵宝食品有限公司获安顺市首届市长质量奖提名奖。站在领奖台上，闫福泉说，“公司将继续开拓创新，把小野果榨成群众增收的‘黄金’液。”

闫福泉：把小野果榨成“黄金”液

贵州日报天眼新闻记者 杨晓晓

考生笑别考场 家长花样迎接 高考是一道风景

贵州日报天眼新闻记者 刘小钰 潘国虎 郑青



↑ 6月9日，家长们在毕节梁才学校考点外为结束考试的考生送上鲜花。

陈曦 摄

→ 6月8日，在遵义市赤水市第一中学高考乘车点，家长为孩子们加油鼓劲。

王长育 摄

……他们用自己的方式，给孩子留下高考的美好回忆。

在贵阳五中考点外，手捧向日葵的家长李先生激动地说：“希望这束花能给孩子带来好运，祝愿他未来一帆风顺。”

贵阳市第三实验中学考点外，俨然一片花的海洋。考生张子涵的妈妈把鲜花递给儿子，喜笑颜开地说：“今天特意请了假，在孩子高考结束后，和他在学校合影留念，希望他的人生路收获满满。”

贵阳市第三实验中学考点外，俨然一片花的海洋。考生张子涵的妈妈把鲜花递给儿子，喜笑颜开地说：“今天特意请了假，在孩子高考结束后，和他在学校合影留念，希望他的人生路收获满满。”

高考是一道风景，后来还有很多风景等

待同学们去慢慢体验。

“终于考完了，感觉心里一下子轻松了好多！”贵州大附中考点的考生韦明兴奋地告诉记者，“接下来想好好睡一觉，然后和朋友们一起去旅行。”

与韦明的兴奋不同，考生张同学显得比较平静。“发挥还算正常，高考只是人生的一个阶段，不管结果如何，都会坦然面对。”她打算利用假期学习一些新技能，为未来作准备。

高考已落幕，人生再启程。

（上接第一版）

该加工厂去年7月投产，一天可产冻干片（粉）15吨，产品深受消费者青睐。

“我们以数字赋能，致力于抓好二产，推动天麻产业向质量、智造、品牌转变。”贵州两山天麻产业（集团）有限公司董事长汪健说。

抓实二产，围绕“康茶、养酒、药食、美妆”四大板块，公司研发出近20个产品，让天麻从“传统药材”变身“健康消费品”。

如今，毕节市用精深加工这把“金钥

匙”，打开天麻深加工产品的“大门”，一颗小天麻经过加工，成为市场火热潮品。

目前，毕节市累计培育经营主体1496家，培育加工企业43家，新开发药食、康茶、养酒等精深加工产品63个，天麻由“初字号”向“精字号”升级。

“天麻+”链出产业新景

5月23日，毕节市七星关区，一场特殊的“相亲会”精彩绝伦，贵州两山天麻产业（集团）有限公司以“天麻开花节节高，匠心共筑中国梦”为主题举办全产业链升级发布会，其系列产品矩阵和天麻项目集中亮相。

此次发布会推出四大项目，通过“百城千店万终端”专卖场景化体验，构建“产品+服务+文化”三位一体的消费生态。

推出“我在贵州有亩麻”模式，结合智能化种植与溯源系统，让天麻走进千家万户。推出“红色康养之旅”串联鸭池河红军渡口、织金洞、百里杜鹃、两山天麻基地等场景，打造“红色教育+天麻体验”的沉浸式体验。通过“睡美贵州”平台发布，打造“睡眠+旅游”“睡眠+康养”等新模式，构建毕节天麻出山出海“高速路”和“云通道”。

布局新启，市场用真金白银为毕节天麻投票，现场签约金额1亿元以上。现在，该公司生产的天甄系列产品正以线上线下双轮驱动源源不断走进市场。

随着“天麻+康养”“天麻+旅游”等推出，“天麻+”新场景正在毕节市兴起。

从林间到车间，从特色中草药到餐桌，毕节天麻正在书写“接二连三”的产业传奇。当下，该市正以“药食同源”为切入点，筑梦大健康产业蓝海，以一二三产融合发展之势，向着全产业链产值百亿元目标加速奔跑。